



“乡当燃·咖” >>

## 青砖灰瓦咖啡香 书写乡村振兴新范式



记者 金帆 通讯员 王双双/文 记者 王博/图

在温岭镇峨嵋山村，一座四合院里飘出阵阵咖啡香。青砖灰瓦间，咖啡机的蒸汽与老宅的岁月沉香交织升腾。00后主理人陈润昊放下鼠标，执起咖啡壶，为这个省级历史文化重点村调制新的活力配方。开业两年半来，这间隐藏在青山中的咖啡馆不仅成为网红打卡地，还带动了周边民宿、农家乐等业态发展，书写着乡村振兴的新范式。

### 老宅新生：当咖啡香遇见岁月痕

从市区出发，驱车半小时，沿着蜿蜒的盘山公路一路前行，就到了藏于山间的半满咖啡。主理人陈润昊三年前辞去设计师的工作，带着对半满生活的向往，一头扎进乡村，在这里找到了生活与事业的平衡点。“中式四合院，加上西式的咖啡，感觉能碰撞出火花。”峨嵋山村是省级历史文化重点村，不少老房子有上百年的历史。在改造过程中，陈润昊坚持“修旧如旧”原则：收集村民家的老物件打造怀旧角落，保留原木结构，创新设置阅读区、观景位，在保留老宅历史肌理的同时，注入新鲜商业活力。“城市里的咖啡店大多是快节奏的，拿上就走，或者干脆变成办公室分舵。我们想打造的，不是一间单纯的咖啡馆，而是一个让人放松的精神驿站，一个可以暂时逃离都市喧嚣的地方。”

### 破局出圈：从门可罗雀到客似云来

2022年8月底，经过近一年的筹备，半满咖啡正式开业，但顾客少得可怜。“有时候我们几个小伙伴大眼瞪小眼，守一天都没一个人来。房租水电‘啪啪啪’地出账，营业额一分没有，每天都在想今天不会又没有人吧？这种情况持续了大概一两个月。”他们琢磨着如何实现差异化。比如，搞点不一样的布景，推出一些有趣的活动，吸引客人。没想到居然出圈了！“院子里、楼上楼下都爆满，咖啡都来不及做，多的时候一天能卖两三百杯。甚至有些工作日的中午，都会有客人跑来坐一会儿，放松一下，再回去上班。”“这里有种神奇的治愈力。”陈冰清是咖啡馆的常客，工作累了她就会来这里放松一下，“这里春夏秋冬每个季节都有各自的美，尤其是下雨天，听着雨滴滴答答从瓦当坠落，很治愈。而且整体古色古香的，很有氛围感。”

### 业态共生：一杯咖啡的乘数效应

“村咖开起来后，我们农家乐的生意也好多了，忙的时候一个中午能摆上十五六桌！”当地农家乐经营户陈金连笑着说。在传统与现代的“半满”交融中，这个曾经面临“空心化”的古村落，如今正以咖啡为媒，书写着乡村振兴的新范式。峨嵋山村党支部书记、村委会主任陈稷俊告诉记者，这几年，民宿、农家乐越开越多，村里正在谋划着打造独具峨嵋山特色的乡野旅游度假区示范村。“我们现在根据区块特点和服务定位的不同，划分了文化遗存区、山地露营区、公共片区、商业片区、民艺片区、民宿片区等六大功能板块。未来，我们还会有更多特色民宿、山地露营、文化体验等业态落地，让游客慢下来、住下来，更让村民富起来、乐起来。”“这正是我所希望看到的乡村的模样，它可以拥有丰富的业态、热闹的人流，还有独特的韵味。”陈润昊说，乡村和城市，就像一杯咖啡的两种风味，一个浓郁，一个清新，但都能让人找到属于自己的那份满足。“希望有更多人发现乡村的美好，也让乡村焕发出更多的可能性。”从半满咖啡望向整个村落，老屋改造不是简单的空间置换，而是文化基因的现代表达。当年轻人带着创意返乡，当流量真正转化为“留量”，乡村振兴的故事才刚刚翻开醇香的新篇章。“我们期待更多年轻人带着创意与热情返乡创业，也期待更多优质旅游项目进驻，编织出独具魅力的乡村生活图景。通过老屋和新业的碰撞，我相信峨嵋山村定能成为人们心之所向的‘归心桃源’。”陈稷俊说。



扫一扫  
观看视频

# 政府买单 15万余人受益

## 70周岁以上户籍老人将获意外伤害保险

本报讯（记者陈涵婷）政府出资为老年人购买意外伤害保险，老年人若意外摔伤，可获得保险公司赔偿。4月8日，记者从市民政局了解到，为积极响应并落实省里有关工作要求，今年我市将拨出专项资金为全市15万余名70周岁（含）以上户籍老年人购买

意外伤害保险。早在2022年5月1日，我市便已启动为80周岁以上老年人投保意外伤害保险的工作。今年，保障对象的范围进一步扩大，覆盖至70周岁以上。老年人意外伤害保险对被保险人在我省范围内因发生意外伤害产

生的医疗、住院（照护）费用以及意外身故、意外伤残，给予赔付。对于老年人因意外伤害导致的残疾或死亡，给付伤残保险金或死亡保险金；对于老年人因意外事故产生的医疗费用，除基本医疗保险项目负担之外，自负自理部分的医疗费用按比例给予赔

付；对于老年人因意外伤害产生的住院（照护）费用，按赔付标准给予赔付。目前，相关投保工作正在有序进行中，预计在7月份全部完成。后续，保险公司工作人员将为老年人提供政策咨询服务，更好地保障老年人的权益。

## 全省中等职业学校职业能力大赛在温举行 我市学子勇夺第一

本报讯（通讯员张敦江 郑轩）日前，浙江省中等职业学校职业能力大赛（学生技术技能类）“产品数字化设计与开发”项目比赛在温岭市职业技术学校举行。经过激烈的角逐，市职业技术学校郭晨涛、李一晟学生团队以总分第一摘得桂冠，荣膺省赛一等奖。

集中于高职院校，中职学校极少入围。自承接省赛任务以来，市教育局以“零差错、高规格”的办赛准则，严格对照省级赛事标准，系统性完成专业赛场建设。本次比赛兼顾工程实际和选手创造力的发挥，参赛人员需要以“操作、应用工业设计软件进行产品数字化设计与制作”为主线，建立产品数字化设计模型，输出产品工作原理动画和虚拟拆装动画，使用

智能化设计工具进行部件的分析优化设计，编写设计文档，使用数字化方式通过增材制造（3D打印）、减材制造（桌面数控铣床）及增材减材复合加工完成产品关键零部件制作。当代码转化为指令，数控加工区蓝光频闪，扫描仪红光勾勒出零件轮廓。在建模工作站前，随着选手们轻触屏幕并滑动，三维模型渐次成形。紧接着，桌面数控铣床嗡

鸣声起，精密机床刀尖雕刻模具表面，操作者全神贯注调试进给速率参数。现场，机械与艺术共舞，参赛选手以协同创新破题，在数字化三维建模、关键部件优化等核心模块展现了超群实力。继去年夺冠后，市职业技术学校再度荣获本赛项冠军，创下“双连冠”佳绩。本次赛事全景式展现了温岭职业教育改革成效与人才培养质量。



## 云瀑奇观

4月7日早上，湖漫水库上方出现壮观的平流雾。平流雾像大自然撒下的棉团，轻柔覆盖湖面，在藤岭附近的一处缺口，雾气从上而下奔流，像是溢出来的飞瀑流泉，将寻常景色变成水墨丹青。

签约摄影师 潘纯平 摄

## 加强县域快递企业合规建设 温岭这项工作，正在为全国“试点”

本报讯（记者姚天）近日，国家邮政局正式批复同意组织实施第二批交通强国邮政专项试点任务，温岭“加强县域快递企业合规建设”项目成功入选，系全省仅有的三个试点任务之一。该试点由温岭邮政管理局牵头实施，旨在通过法治化手段优化快递行业营商环境，推动快递业从被动监管向主动合规转型，为县域快递企业高质量发展提供可借鉴经验。为确保试点任务高效推进，温岭邮政管理局将以政企联动培训等举措，推动合规理念深度融入企业

运营各环节，推动企业法律风险从“被动查找”向“精准识别”转变、合规建设从“要我合规”向“我要合规”转变、经营管理从“事后整改”向“全程防控”转变、涉企监管执法从“单项要求”向“双向规范”转变。“期间，我们将联合市场监管、司法等相关部门，加强合规指引编制、合规平台建设、合规系统治理、合规评价运用，以此提升政府依法行政、企业合规经营、群众诚信守法的营商环境法治化水平，以高水平法治保障全市快递业持续健康发展。”温

岭邮政管理局相关负责人表示。试点预期到2026年形成一系列可推广的成果，具体包括建立一套切合实际的快递业合规管理制度机制，完成企业合规指引体系编制，推动快递企业制定标准化合规建设工作规程，形成相关典型案例及实践经验。同时，通过系统性治理，力争实现邮政业用户有效申诉率、企业违规案件及行政处罚数量均下降30%，显著提升快递行业服务质量和规范水平。“温岭作为全国县域经济强市，快递业务量常年位居浙江省前列，

但行业快速发展中存在合规意识薄弱、管理粗放等一系列问题。本次试点的实施，将探索解决这些痛点的系统性方案，为全国县域快递行业提供法治化、规范化的‘温岭样本’。”温岭邮政管理局相关负责人表示，完成合规指引初稿编制，并联合重点企业开展合规培训。随着试点任务逐步落地，温岭快递业有望实现从“量”到“质”的跨越，为消费者提供更安全、更高效的寄递服务，为区域经济社会发展注入新动能。

## 打造新业态群体“暖心港湾” 台州首个红十字会“博爱服务驿站”在城东启用

本报讯（记者金帆 通讯员王华琦）4月3日，台州首个红十字会“博爱服务驿站”在城东街道阳光社区启用。该驿站由核酸采样小屋改造而成，集应急救援、便民服务、公益培训于一体，将为社区居民特别是新业态群体提供“家门口”的暖心服务。目前，驿站已配备急救包、智

能手电、药箱等急救物资，可提供紧急避险、临时休息、手机充电等基础应急服务，切实满足群众日常需求。现场，应急救援师还对外卖骑手等新业态群体进行了心肺复苏、气道异物梗阻急救等方面的培训，通过现场演示和实操练习，让外卖骑手掌握基本的急救技能。“这个驿站给我们提供了一个暖

心的休息场所，还教我们实用的急救知识，真的很贴心。”正在接受培训的外卖骑手王师傅告诉记者。市红十字会秘书长施文治表示，驿站的建设既是为新业态群体提供服务的暖心工程，也是红十字会参与基层治理的创新实践。据了解，阳光社区作为“村改社”转型中的融合型大社区，商圈

汇聚，商贸发达，常住人口约1.6万人，其中流动人口占了42%左右，新业态从业人员集中。“后续我们会根据新业态群体的实际需求，动态调整驿站服务内容，更新急救物资，同时定期开展急救培训，让驿站真正成为服务群众的‘暖心站’。”城东街道办事处副主任郑雅介绍说。